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Опрос семей из сельской местности о возможностях ДОД

• 8197 участников – родители и школьники из сельской 
местности

• обучающихся на программах в дополнительного 
образования и не

• охват более, чем половины муниципальных районов 
республики Башкортостан



Особенности существующего выбора программ ДО семей в школе (%)
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Спорт и физическая культура

Искусство (изобразительное, прикладное, дизайн, танец, музыка, театр)

Подготовка к олимпиадам, конкурсам

Иностранные языки

Техника, в том числе конструирование, моделирование, робототехника, 
программирование

Наука (исследовательская деятельность в сфере естественных, 
гуманитарных, социальных наук, экология)

Военно-патриотическая деятельность

Туризм, краеведение

Ремесла (кройка и шитье, вязание, вышивание, плотницкое, гончарное 
дело и т.п.)

Дополнительные занятия по предметам школьной программы

Подготовка к ЕГЭ, ОГЭ, проведению всероссийских проверочных работ 
(ВПР) и национальных исследований качества образования (НИКО)

Занятия по профориентации, профессиональному выбору

Общественная деятельность, в том числе волонтерство

Занятия со специалистами (логопедом, дефектологом, психологом)

Шахматы

Москва

Более 1 млн.

От 100 тыс. до 1 млн.

Менее 100 тыс.

Село

*Мониторинг экономики образования, 2022 г



Особенности существующего выбора программ ДО семей вне школы (%)

*Мониторинг экономики образования, 2022 г
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Спорт и физическая культура

Искусство (изобразительное, прикладное, дизайн, танец, музыка, театр)

Подготовка к олимпиадам, конкурсам

Иностранные языки

Техника, в том числе конструирование, моделирование, робототехника, 
программирование

Наука (исследовательская деятельность в сфере естественных, 
гуманитарных, социальных наук, экология)

Военно-патриотическая деятельность

Туризм, краеведение

Ремесла (кройка и шитье, вязание, вышивание, плотницкое, гончарное дело 
и т.п.)

Дополнительные занятия по предметам школьной программы

Подготовка к ЕГЭ, ОГЭ, проведению всероссийских проверочных работ 
(ВПР) и национальных исследований качества образования (НИКО)

Занятия по профориентации, профессиональному выбору

Общественная деятельность, в том числе волонтерство

Занятия со специалистами (логопедом, дефектологом, психологом)

Шахматы

Москва

Более 1 млн.

От 100 тыс. до 1 млн.

Менее 100 тыс.

Село



Особенности существующего выбора семей (%)



Особенности формируемого запроса (%)
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Причины отказа от возможностей дополнительного образования

В чем же реальные причины?



Причины неиспользования возможностей дополнительного образования вне школы
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Нет необходимой 
информации о доп. 
занятиях, не знаю

Поблизости нет 
интересных 

направлений 
дополнительных 

занятий

У ребенка нет 
интереса, потребности 

в дополнительных 
занятиях

Нет бесплатных 
занятий

Некому водить 
ребенка на 

дополнительные 
занятия

Ребенку достаточно 
дополнительных 
занятий в школе

Нет возможности 
(необходимых 

средств) платить за 
занятия

Нет времени у 
ребенка из-за 

большой нагрузки в 
школе и домашних 

заданий

Москва Более 1 млн без Москвы От 100 тыс. до 1 млн. Менее 100 тыс. Село

*Мониторинг экономики образования, 2022 г

Нет интересных занятий поблизости - причина усиливается 
с уменьшением размера населенного пункта



Причины отказа от возможностей дополнительного образования в школе

*Мониторинг экономики образования, 2022 г
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Некому водить 
ребенка на 

дополнительные 
занятия

У ребенка нет 
интереса, 

потребности в 
дополнительных 

занятиях

Нет бесплатных 
занятий

Нет возможности 
(необходимых 

средств) платить за 
занятия

Нет времени у 
ребенка из-за 

большой нагрузки в 
школе и домашних 

заданий

Вне школы 
предлагаются более 

интересные 
дополнительные 

занятия

В нашей школе нет 
интересных для 

ребенка 
дополнительных 

занятий

Москва Более 1 млн без Москвы От 100 тыс. до 1 млн. Менее 100 тыс. Село



Основные сложности и выводы

Ø Недостаточная мотивация и информированность семей, неготовность 
(неспособность) к выбору

Ø Транспортная доступность к месту занятий

Ø Отсутствие адресной поддержки семей и родительского просвещения

Ø Содержание обусловлено и имеет более выраженные социокультурные и 
гендерные стереотипы

Ø Слабые связи с локальным контекстом и реальным сектором, несмотря 
более тесные условия для сотрудничества



Вопросы для исследований и решений

Ø Как найти баланс учета запроса и государственного заказа?

Ø Дополнительное образование улучшает качество жизни в сельской 
местности?

Ø Новые образовательные проекты усугубляют существующее 
неравенство в сельской местности?

Ø Чем разнообразнее состав провайдеров, тем выше разнообразие 
содержания?

Ø Размытие границ между образованием/культурой/спортом в 
сельской местности оправдано для муниципальной модели? 

Ø Каков оптимальный состав возможностей для разных типов 
ситуаций?


